

Роль вдовствующей императрицы Александры Фёдоровны в становлении русской диаспоры в Ницце

Егорова Елизавета Эдуардовна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: beth13@mail.ru

Многие современные исследования в области истории, международных отношений, культурологии активно используют понятие «русский мир», основополагающими компонентами которого являются Россия-метрополия и мировая русская диаспора [2]. Различные государственные проекты посвящены поддержке и развитию «русского мира», популяризации русского языка и культуры за рубежом. Так, основанный Указом Президента РФ от 21 июня 2007 г. № 796 фонд «Русский мир» видит в качестве одной из своих задач оказание «поддержки деятельности российских диаспор за рубежом по сохранению их культурной идентичности» [8]. Однако для того, чтобы реализовывать эту задачу эффективно, необходимо понимать, на чём зиждется концепция «русского мира». Подобное обращение к *истокам* предполагает изучение процесса становления русской диаспоры во Франции, так как именно эта страна является одним из важнейших центров сплочения русских эмигрантов.

Объектом данной работы является изучение процесса становления русской диаспоры в Ницце, которая во второй половине XIX века являлась одним из ведущих ортодоксально-монархических центров русского зарубежья. Несмотря на это, с точки зрения научной проработанности регион Прованс-Альпы-Лазурный берег (в частности, Ницца) значительно уступает Парижу, который часто определяется как столица русской эмиграции. Вследствие этого, *актуальность и новизна* данного исследования состоит в сосредоточении внимания на Ницце и изучении особенностей формирования русской диаспоры в этом городе.

Цель исследования заключается в изучении истоков формирования русской диаспоры в Ницце. В работе необходимо решить следующие *задачи*:

- изучить события 1856-1859 годов, происходившие в Ницце вследствие приезда вдовствующей императрицы Александры Фёдоровны;
- определить значимость деятельности Александры Фёдоровны в процессе формирования «русского мира» в Ницце.

Методологической основой исследования является *цивилизационная концепция*, позволившая рассмотреть русскую диаспору в Ницце как локальную цивилизацию со свойственными ей законами витального цикла. В исследовании были использованы *идеографический* и *историко-генетический методы*.

Теоретическую базу исследования составили мемуарная литература представителей русского зарубежья, фундаментальные исследовательские труды по истории русской эмиграции, научные статьи и программные документы организаций.

В 1856 году по рекомендации врачей вдовствующая императрица Александра Фёдоровна приезжает в Ниццу, чтобы поправить своё слабое здоровье. По воспоминаниям баронессы Фредерикс, «суровый климат Петербурга и вообще севера императрица положительно не могла более выносить; <...> ей необходим был южный воздух» [5]. В качестве наиболее подходящего места для проведения зимних месяцев был выбран небольшой средиземноморский город Ницца, известный своим мягким и тёплым климатом.

Несмотря на предложения Виктора Эммануила II (правителя Сардинского Королевства, в состав которого в те времена входила Ницца) остановиться в его дворце, Александра Фёдоровна предпочла разместиться на более скромной вилле Avigdor. Вопреки распространённому представлению том, что императрица преподнесла «Европе зрелище истинно азиатского бросанья денег, истинно варварской роскоши» [3], многие современники свидетельствуют об обратном. Например, в воспоминаниях фрейлины Марии Фредерикс говорится, что внутреннее убранство виллы было устроено просто, без излишней роскоши, так как «роскошь избегалась императрицею Александрой Фёдоровной, насколько возможно было в её высоком положении, а за границей тем более» [6].

В то же самое время нельзя не упомянуть активную благотворительную деятельность императрицы в период её проживания в Ницце. Она не жалела денег и усилий, направленных на процветание города - внесла значительную сумму, позволившую построить дорогу между Ниццей и Вильфраншем; устраивала благотворительные музыкальные вечера в пользу больных; содействовала открытию кассы взаимопомощи для бедных. . . Л.Ф. Львов вспоминает: «Пребывание её на юге Франции надолго осталось в памяти ниццарцев. Эта добрая милая царица < . . . > очень много помогала беднейшим жителям Ниццы, которые всегда видели в ней великую свою благотворительницу» [4].

Александрю Фёдоровну по праву считают «подлинной основательницей Ниццы» [1], а самой большой её заслугой является содействие строительству русской православной церкви на улице Longchamp. Стоит отметить, что с самого начала своего проживания на вилле Avigdor императрица пожелала устроить в одной из комнат небольшую домовую церковь. В этой простенькой церкви был поставлен походный иконостас; сюда «допускалась без исключения вся русская колония, проживавшая в Ницце» [6]. Однако этот первый православный религиозный центр Ниццы был неспособен вместить всех соотечественников, проживающих в регионе. По этой причине Александра Фёдоровна выступает с инициативой строительства более масштабного храма и оказывает значительную финансовую помощь этому проекту. Таким образом, в Ницце была построена Церковь Святителя и Чудотворца Николая и мученицы царицы Александры, которая стала первой приходской православной церковью за пределами Российской Империи.

В заключение подчеркнём, что строительство православной ниццкой церкви стало системообразующим фактором в становлении русской диаспоры в Ницце, поскольку именно религия является основным средством сплочения русский эмигрантов [7] вплоть до настоящего времени. Коренным отличием русской диаспоры в Ницце можно назвать соборность, которая подразумевает, в первую очередь, православную веру и высокую духовность, а также сохранение русского языка и культуры за пределами России-метрополии.

Источники и литература

- 1) Вербицкая Т. Несостоявшийся император. Великий князь Николай Александрович (1843-1865). М., 2010.
- 2) Герра Р. О русских – по-русски. СПб., 2015.
- 3) Герцен А.И. Августейшие путешественники. СПб., 2013.
- 4) Львов Л.Ф. Из воспоминаний (1857-1864 гг.) // Исторический вестник. СПб., 1914. Т. 138. С. 855-874.
- 5) Фредерикс М.П. Из воспоминаний // Исторический вестник. СПб., 1898. Т. 72. С. 396-413.
- 6) Фредерикс М.П. Из воспоминаний // Исторический вестник. СПб., 1898. Т. 71-72. С. 49-79.

- 7) Delanoë I. Présence et implantation des Russes à Villefranche et Nice à travers les médias francophones niçois (1856-1893) // Cahiers de la Méditerranée, 85. 2012. P. 93-102.
- 8) Устав Фонда «Русский мир»: https://ruskiymir.ru/fund/USTAV_2022.pdf